Mechanika ogdlna I
Studia stacjonarne I stopnia, sem. 2, rok ak. 2013/14

Zadania do ¢wiczen nr 9 — Kinematyka punktu.

1. Punkt porusza si¢ w uktadzie Oxyz zgodnie z rownaniami:

X(t)= r cos ot, y(t)=r sin ot, z(t)= at, gdzie r, a, ® sa liczbami dodatnimi. Znalez¢ promien
krzywizny toru tego punktu.

2. Punkt porusza si¢ po plaszczyznie zgodnie z réwnaniami we wspdlrzednych biegunowych:

r(t)=at, @(t)=bt, gdzie aib sg liczbami dodatnimi. Znalez¢ promien krzywizny toru.
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. Punkt porusza si¢ po plaszczyznie zgodnie z réwnaniami we wspotrzednych prostokatnych:

x(t)= a cos ot, y(t)=Db sin (ot+n/4), gdzie a, b, ® sg liczbami dodatnimi. Znalez¢ réwnanie toru
punktu i narysowac ten tor.

4. Trajektoria fazowa punktu w ruchu po osi Ox ma réwnanie: v(x)=v0 —ax, gdzie aiv0 sa
statymi. Polozenie poczatkowe punktu jest x(t=0) = x0. Wyznaczyé potozenie punktu,
predkos¢ i przyspieszenie jako funkcje czasu.
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. Punkt porusza si¢ ruchem harmonicznym prostoliniowym. Wyznaczyé amplitude i
czgstos¢ tego ruchu, jesli wiadomo, ze w polozeniu x=x1 predkos¢ wynosi vl, a w
potozeniu x=x2 predkos¢ jest v2.

6. Punkt porusza si¢ po plaszczyznie Oxy zgodnie z réwnaniami: x(t)= 2 cos t, y(t)=4 cos 2t.

Wyznaczy¢ predko$¢ i przyspieszenie tego punktu w punkcie toru, w ktérym przecina on 0§ Oy.
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. Odchylanie poziome i pionowe oscyloskopu sterowane sg sygnatami: x(t)= sin t, y(t)= sin 2t. Jaki
obraz pojawia si¢ na ekranie oscyloskopu?

8. Punkt A rozpoczyna ruch w jednorodnym polu przyspieszenia ziemskiego (g) z predkoscia v1
skierowang pod katem o do poziomu, na wysokosci h ponad poziomem odniesienia. W tej samej
chwili punkt B rozpoczyna ruch w tym samym polu przyspieszenia, z poziomu odniesienia. Jaka
byla predkos¢ poczatkowa punktu B (wartos¢ i kat do poziomu), jesli punkt spotkaly sie w
odlegtosci L liczonej w kierunku poziomym?

|
|
\

L
= /S Sl A S o |
9. Punkt porusza si¢ po ptaszczyznie Oxy zgodnie z réwnaniami: x(t)= 2 cos 2t, y(t)=3 sint.
Znalez¢ tor, predkos¢ i przyspieszenie tego punktu w chwili t=n [s].

10. Jaki jest tor punktu na ptaszczyznie Oxy, jesli: x(t)= sin t, y(t)=2 cos 2t ?





